

# TÁJÉKOZTATÓ

## AZ NDK KÖNYVTÁRI SZAKBIZOTTSÁGÁNAK MUNKÁJA

MARKS, Erwin: 'Die Arbeit der bibliothekarischen Fachkommissionen und Arbeitskreise im Jahre 1959. = Zbl.Bibl. 74.Jg. 1960. 4.H. 241-251.p.  
A könyvtári szakbizottságok és munkaközösségek munkája 1959-ben /NDE/.

Az NDK tudományos könyvtárainak fejlesztésével az 1959-ben újjászervezett 10 szakbizottság és 2 munkaközösség foglalkozik. Se-

gítik a Staatssekretariat für Hoch- und Fachschulwesen /Fő és Szakiskolaügyek Államtitkársága/ "Tudományos Könyvtárak, Múzeumok és Kiadványügy" szakrészlegének munkáját, országos törvények, rendeletek és munkaterv elkészítését, központi feladatok megoldását és a társadalmi élet demokratizálódását.

1. A Szakmai képzés és továbbképzés szakbizottsága a könyvtárosi szakképzettség nélküli tudományos könyvtárosok számára kidolgozta az egyetemi könyvtártudományi államvizsga letételének feltételeire vonatkozó tervezetet. - A könyvtárosok /középkáderek/ éves képzését végző szakiskolák számára átdolgozta a meglévő tanterveket. - A segédkönyvtárosok kiképzésének átalakítása - szoros kapcsolatban a tizosztályos politechnikai általános iskolákkal - most van folyamatban. - A jövő feladatai: a képzés e három foka közötti folyamatosság megteremtése, az alsóbb fokból a magasabb foku képzésbe való átmenet biztosítása.

2. A Kiadványügyek szakbizottsága. Az előbbi szakbizottsággal együttműködve elsősorban az oktatás számára igyekszik tankönyvekről és tananyagról gondoskodni. - Ezen kívül koordinálja az NDK-ban folyó könyvtártudományi munkákat /a bibliográfiai munka kivételével/.

3. A Kéziratokkal és Őnyomtatványokkal foglalkozó szakbizottság eddigi munkája a lipcsei könyvművészeti kiállítás és egy, a Deutsche Staatsbibliothekban rendezett nagyobb kiállítás szervezésében való aktív részvételre korlátozódott. - Az 1959-es berlini Őnyomtatvány-konferencia számos problémát vetett fel /GW folytatása stb./, amelyek megoldásában való részvétel a bizottságot is jobban aktivizálni fogja.

4. Jogi kérdések szakbizottsága egyes speciális jogi kérdésekben szakvéleményt adott s ezzel előkészítette az ezekre vonatkozó törvények, rendeletek kidolgozását. - Résztvesz az NDK könyvtári törvényének előkészítésében. Ennek érdekében többek közt feldolgozza a szocialista államok idevágó anyagát.

5. A Gépesítési és könyvtárápítési szakbizottság 27 tudományos könyvtár helyszíni megvizsgálása alapján, fényképekkel is illusztrált összefoglaló jelentést készített a tudományos könyvtárak jelenlegi elhelyezéséről, berendezéséről, és technikai felszereléséről. - Egyes könyvtárak helyiségkérdéseivel - felkérésre - külön is foglalkozott, /Jénaí Egyetemi Kvt./ sőt külföldi könyvtárnak is küldött könyvtárápítkezésre vonatkozó anyagot /Lengyelország/. - Ami a könyvtártechnika gépesítését és racionalizálását illeti, itt bizonyos súlyponti kérdésekre koncentrált a bizottság figyelmét /telex, helyiségek világítása, címleírások sokszorosítása/.

E bizottság különösen eredményesen dolgozott, ami a pontosan megfogalmazott munkatervnek s a feladatok jó megosztásának köszönhető. A megbeszéléseken már csak az írásban megfogalmazott előmunkákat beszélték meg és egyeztették.

6. Az Állománygyarapítási szakbizottság az NDK, az NSZK, a szocialista és a kapitalista tudományos könyvtermés beszerzésének egybevetésével foglalkozott. - A gyarapítási terv előkészítése érdekében szilárd gyarapítási elvek megfogalmazására és a gyűjtőköri megosztás felülvizsgálására van szükség az elkövetkező időben.

7. Az Olvasószolgálati szakbizottság a könyvtárközi kölcsönzést szabályozó új rendelet előkészítése érdekében összeállította a kölcsönzésben aktívan résztvevő könyvtárak jegyzékét, különösképpen figyelembe véve a kutatóintézetek és termelőüzemek igényeit. Az új rendeletnek alkalmazkodnia kell a megváltozott viszonyokhoz és be kell vonnia a szervezetbe a már rendelkezésre álló központi katalógusokat.

8. A Katalógizálási szakbizottság munkája nem volt kielégítő. A szakkatalógus elméleti kérdéseivel foglalkozó 1959-es konferencia előkészítésében sem vett eléggé részt. Pedig éppen a konferencia komoly feladatok elé állítja a bizottságot. Növelni kell a tagok számát s két munkacsoportot alakítani: egyik a betűrendes és központi katalógusokkal, a másik a szakkatalógusokkal foglalkozna.

9. A Bibliográfiai és dokumentációs szakbizottság koordinálja és irányítja a tudományos könyvtárak bibliográfiai tevékenységét. Az 1960-ra bejelentett bibliográfiai tervet egyeztetette a Zentralinstitutnak a közművelődési könyvtáraktól kapott hasonló tervével s a két tervet közös listában kiadták. - Ezen kívül figyeli és kezdeményezi a bizottság a bibliográfiai hiányok betöltését s különösen az aktuális politikai témákra hívja fel a figyelmet. További feladata lenne a bibliográfiaiak időben való publikálásának ellenőrzése. - A dokumentáció terén végzett tevékenység tervszerűtlenebb volt. Munkaprogramot kell kidolgoznia s törekednie kell a dokumentációs központokkal, különösen pedig a Dokumentációs Intézettel való együttműködésre.

10. A Statisztikai szakbizottság kidolgozta a statisztikai jelentések megjavítása érdekében az új űrlapokat. Az új séma egyszerűbb, a főfunkciókra koncentrálja a figyelmet. - Kidolgozta a bizottság az NDK könyvtáiról készítendő évkönyv vázlatát.

11. A Társadalomtudományi olvasószolgálat munkaközössége előkészítette a szocializmus és a német és külföldi munkásmozgalom történetére vonatkozó irodalom központi katalógusának felállítását. A katalógus építésében résztvevő 16 tudományos könyvtárnak megküldte a katalógus felépítésére és a szervezésre vonatkozó módszertani anyagot.

12. A Műszaki és gazdaságtudományi főiskolák könyvtárainak munkaközössége két rendelet-tervezetet készített el: "Könyvtárigaz-

gatási keretrendelet főiskolai könyvtárak számára" és "Mérnökképző- és szakiskolai könyvtárak igazgatására vonatkozó rendelet".- Kezdeményezte az egyes főiskolai könyvtárak igazgatói közötti tapasztalatcserét.

\*

Sok könyvtáros kívánságára és sürgetésére létrehívták a szakbizottságok és munkaközösségek szabálytalan időközökben megjelenő közlönyét /Mittteilungsblatt/.

---

## A KÖNYV MUNKÁSAINAK EGYÜTTMŰKÖDÉSE CSEHSZLOVÁKIÁBAN

ZIKA, Josef - BURGETOVÁ, Jarmila:  
Pro zlepšení spolupráce knihoven jednotné soustavy s nakladatelstvími a knižním obchodem. = Knihovnik. 5.roč. 1960. 9.no. 264-270.pl

Az egységes rendszerbe tartozó könyvtárak és a kiadók, illetve a könyvkereskedelem közti együttműködés megjavításaért.

A csehszlovák  
könyvtárak és a könyv-  
kiadók, illetve a könyv-  
kereskedelem közti szo-  
rosabb együttműködés ér-  
dekében Irányelveket

dolgoztak ki. Ezt a Központi Könyvtárügyi Tanács kezdeményezése alapján kidolgozott anyagot megvitatta az oktatás és művelődésügyi minisztérium népművelési illetve kiadói főosztálya. Az együttműködés így kidolgozott elveit elfogadta a Csehszlovák Könyvkiadó és Könyvterjesztő Vállalatok Egyesülésének elnöksége is.

Az egységes rendszerbe tartozó könyvtárak és a könyvkiadók, illetve könyvkereskedelmi szervek közti együttműködés három fő részre tagolódik:

1. a könyvtárak együttműködése a könyvkiadókkal,
2. a könyvtárak együttműködése a könyvkereskedelemmel,
3. könyvpropaganda és a könyvek felhasználása.